

國土空間發展特展報導

李昱緯 國家發展委員會國土區域離島發展處專員

每個故事的發生總有令人難忘的場景。猶記得成長過程中，與死黨在畢業旅行中流連墾丁沙灘；牽著女朋友的手與上萬人在臺北 101 大樓前看跨年煙火；和好朋友在平溪放著載滿自己夢想的天燈；搭著高鐵途經南臺灣一片翠綠稻浪的返鄉路上，以及三五同事相互勉勵打氣實踐登上玉山的目標等，無論喜怒哀樂，在這片土地上，我們有細數不完的美麗回憶，縱使數年後舊地重遊，刻骨銘心的片段總是湧上心頭。

「臺灣」，這塊土地伴隨著我們一路成長，也是一切生活、社會與經濟發展的載體，提供各種活動的舞臺。國土空間規劃不僅關係我們的生活體驗，也關乎世世代代的未來發展。為讓大家瞭解國內長期在國土規劃與保育的努力成果，以及配合生活、產業發展而推動重大公共建設的成效，國家發展委員會（以下簡稱本會）於 104 年 2 月 27 日至 4 月 9 日，整合各部會、地方政府及臺達電子文教基金會等政府與民間單位，利用位於臺北市仁愛路與建國南路交叉口的空總舊址作為展示空間，共同舉辦一場為期 6 週的「國土空間發展特展」（宣傳海報如圖 1），以「永續臺灣」為主題，融合生態、生活、生產「三生」面向及交通動脈為骨幹，希望大家從觀展過程中體驗與日常生活相伴的各項國土空間發展議題，進而瞭解並珍惜生活的家園。



圖 1 特展宣傳海報

「永續臺灣—國土空間發展特展」靜態展示共分成五大主題展區，「時光迴廊」（圖 2）透過國土變遷、空間規劃與發展願景，還原臺灣走過歲月的歷史面貌，探索國土空間發展歷程、感受臺灣的脈動；「自然館」（圖 3）以水、土、林三元素聽見土地的聲音，探討生態環境永續發展課題，引領大家瞭解政府與民間在國土保育方面共同努力的成果；「萬象一、

二館」(圖4、圖5)由22個縣市共同參展，以區域合作平臺方式展現地區合作成果，以及各縣市生活、文化及產業等地方發展特色，揮灑在地的活力；「明日館」(圖6)以智慧國土為主軸，運用我國國家地理資訊系統10年建設成果，具體呈現未來國土智慧化發展的可能性，以及智慧綠建築的發展趨勢，感受智慧的未來；

「臺灣大道」(圖7)以環島鐵路為骨幹，沿線設置地方特色站點，搭乘電動遊園車行駛在環場道路上，徜徉寶島的風光。

此外，針對本次國土空間發展特展計畫，本會結合各地方縣市政府，舉辦「我愛臺灣我的家」彩繪徵件活動，獲得全國各校學生熱烈回響，徵選得獎作品高達700多件，運用成為彩繪空總舊



圖2 時光迴廊主題館



圖3 自然館



圖4 萬象一館



圖5 萬象二館



址外牆（圖 8）的視覺主體，開幕典禮上也邀請得獎代表共同與會，許多學童與家長還特地到自己作品的彩繪牆合影，留下難得回憶。

至於動態活動方面，有連續 6 週地方特色主題展演，分別為中臺週、雲嘉南週、花東週、離島週及北臺週，每週皆精心安排系列性開幕活動、藝文饗宴表演活動、幸福推廣活動、手作 DIY 教學、專題論壇及影片欣賞。園區內並還規劃遊園小火車、戶外大富翁遊戲、文創新鮮屋、地方特色市集、五星級飯店行動餐車，並有胖卡餐車常態駐點。本會更貼心地提供免

費接駁車，方便民眾從鄰近的捷運站免費又輕鬆地來看展（圖 9）。

國土空間發展特展已於 104 年 4 月 9 日順利完滿閉幕，共計有數萬民眾共襄盛舉，一同探索國土空間發展的故事。本會期望藉由特展的舉辦，讓民眾對於所生活的土地有更深一層的瞭解，將國土永續發展的理念更深化扎根，共同關心及營造屬於我們的永續幸福家園。特展結束了，但國土空間的發展卻將持續不斷地向前，而國土空間發展的故事也將世代相傳、永續傳承。



圖 6 明日館：智慧國土



圖 8 空總舊址外牆彩繪



圖 7 搭乘電動遊園車行駛在環場道路上，並在沿線設置地方特色站點，形塑以環島鐵路為骨幹的臺灣大道



圖 9 藝文表演活動及接駁車